

一月十三日土耳其外交部長沙拉育魯 (Sara-jolu) 發表聲明，謂土耳其絕不能漠視外國在土國安全區域內之活動，並將以武力抵抗任何有損土耳其獨立及領土完整的全面侵略。二十六日艾

日英首相接見土耳其及希臘公使。二十六日艾

## 美總統代表寇里來華

中國對日抗戰，有賴於各國之經濟援助，而美國之經濟援助，尤為中國人之所渴望。是以中國當局曾請美國派員來華研究經濟狀況，俾返國後得以根據實情而作有效與及時之援助。美国总统羅斯福之政務助理員寇里 (Mr. Lauchlin Currie) 因此奉派來華。

先是二月三十日蔣委員長接見合衆社遠東經理毛理斯並發表談話，大意謂：如美國以援英物資之半數援助中國，則美國本身將無牽入遠東戰事之危險。又謂中國如獲有充分物質的援助，即能單獨應付日本，並不須外方軍事的援助。中國為進行對日抗戰，需要美國更多的財政援助及更多的軍用品的供給。又謂遠東永久和平必須建築於中美蘇三大太平洋岸國家之合作。蔣委員長此番談話，適在寇里啓程來華之日。華盛頓合衆社電稱：此間美國官場對蔣委員長向合衆社記者之談話，側重美國經濟援華一點，頃正以同情態度予以研究，一般認此談話在羅斯福總統之政務助理員寇里赴重慶途中發表。

登與狄爾飛抵土耳其境並立時乘火車往首都安喀拉 (Ankara)，與土國軍政當局進行會商。這無疑是英國對巴爾幹時局採取外交甚或軍事攻勢的先奏。

## 運公

恰可表示中國最高當局的合作與友誼的態度。又稱委員長之談話至為合時，因在此美國注意點有集中於英國利益之傾向時，發表頗足以促令美國公眾重新注意中國需要之迫切也。又稱委員長建議遠東持久的和平必須建立於中美蘇三國合作之上，顯然與美國對遠東之觀點適相符合。中美當局之意見符合一致，即於寇里來華之一舉中明白表現矣。

美總統代表政務助理員寇里氏偕同聯邦儲備局代表戴勒普斯於二月三十日從舊金山乘飛剪機來華，二月四日抵馬尼拉，五日抵香港，七日午前八時半抵重慶。寇里在重慶下機後即乘一美國海軍汽船赴大使館進餐，下午進謁蔣委員長，面呈羅斯福總統之私函。時行政院副院長孔祥熙、外交部長王寵惠均在座。寇里已於二月九日起會同各專家開始研究各項資料，並自十日起與我重慶各長官舉行談話。寇里曾在重慶參考我方經濟金融交通工業等資料，並連日與我當局進行會談，聞對於鑛砂桐油等資源頗

予以注意，蓋美國當局願以借款作為永遠性質之投資也。

十八日寇里飛赴成都，二十日復返重慶。

中美文協會二十二日開會紀念美國國父

華盛頓誕辰，及該會成立兩週年並歡迎美總統

代表寇里博士，美大使詹森及寇里博士，戴勒普

斯等於掌聲雷動中蒞臨會場，大會由孔會長祥熙主席，如儀行禮後，首由中央訓練團歌詠隊合

唱「國旗」及「旗正飄飄」兩歌。繼由孔會長

起立致詞，略謂今日為美國國父華盛頓誕辰，同

時亦為中美文化協會成立兩週年，承美大使詹

森、美總統代表寇里博士及寇氏祕書戴勒普斯

蒞會，益使吾人引為榮幸云云。旋由哈佛同學會

會長秦汾致簡短之歡迎詞，乃由寇里、詹森、戴勒普斯相繼演說。寇氏演說大意謂：「本人此

次來華實地考察，得悉中國人民對於美國一致

寄以無限之期望，本人返美以後，自當竭盡綿力，

不敢有負諸君厚望。本人在華勾留為期雖短，但

所得印象極佳，深願將來能重作中國之遊。」美

大使略稱：「余在華已二十餘載，中國所給予余

之印象，使余永遠不能磨滅。」調華中美文化協

會推選該會第三屆正副會長，正會長由孔祥熙

蟬聯，副會長由陳立夫擔任。

寇里將於日內離渝返美，會對合衆社記者

謂會見蔣委員長多次，留渝生活甚愉快，但倘無

太多應酬，或可得更多研究機會云。